



本社受助学子回到家乡播撒希望——

从被照亮到自己成为光

走出大山 是为了更好地回归

“我也是从大山里走出来的孩子，吃过苦，也受过帮助，现在努力成为更优秀的人，回报社会。”李淑真是安溪县龙涓镇的一名学子，父亲早逝，母亲离家，她从小与奶奶相依为命，最终凭借努力考上了福建师范大学。去年8月，“共同托起他们的理想”助学活动帮她解决了学费问题，让她安心走进大学校园。这一年里她努力求学，取得优异的成绩。课余时间，她积极参加公益志愿活动及学科竞赛。

如同淑真曾经期许的那样，她“走出了大山，看到了更加精彩的世”。为了回馈家乡，她报名参加了“教育改变安溪”公益支教项目，今年暑期回到安溪县虎邱镇湖西村，开始了21天的支教生活。“家乡的孩子很少接触外界，很多留守儿童渴望知识和陪伴，哪怕只能帮他们迈出一小步，都值得坚持。”她表示。

在老厝改造的学堂里，淑真第一次给孩子们上历史课。“想让孩子们知道，国家的和平富强来之不易，要记住自己的根。”她笑着说，虽然第一次备课略显生涩，但孩子们专注的眼神给了她力量，他们的坚韧和懂事也深深打动了她。一名五年级的留守女孩与爷爷奶奶相依为命，瘦瘦小小的她顶着烈日晒完稻谷后才回到学堂，懂事得让人心疼。三年级的截肢男孩拒绝特殊照顾，自己爬上比他还高的椅子，脸上始终挂着开朗的笑容。“他说‘我自己可以’的样子，让我们所有人都肃然起敬。”淑真回忆道。

“老师，你们明年还来吗？”支教虽然已经结束，一名小女孩的问话淑真一直记挂在心里。她说，21天或许改变不了太多，但能在孩子心里种下希望的种子，未来她将继续参加公益支教。



本报去年关于学子李淑真的报道

“公益组织和爱心人士的资助不仅解决了我们的学费难题，更让我们懂得爱会流动、会传递。”昨日，在安溪虎邱结束暑期支教的李淑真接受记者采访时如是说。多年来，本社持续开展“共同托起他们的理想”“N+1未来助学”等公益助学活动，为困境学子点亮求学之路，帮助他们走出大山、逐梦远方。如今，这些曾被温暖照亮的学子，带着“受助思源”的感恩之心回到家乡，参加公益活动、投身教育事业，用知识陪伴孩子，播撒希望的种子。

□融媒体记者 张晓玲 杨泳红



受助思源 让教育薪火相传

曾受本社旗下泉州市东南公益协会资助的安溪学子阿铃(化名)自上大学起就积极参与各类助学公益活动，并在今年毕业后回到泉州成为一名教师，投身教育事业。

2021年，阿铃以优异的成绩考取华东师范大学。因家庭困难，大学的费用一时成为难题。得知情况后，东南公益的志愿者上门走访慰问，并将其纳入东南公益“N+1”未来助学项目结对资助对象，爱心人士康虹每个月给予助学金，助其减轻经济压力。

“在我们无助时，爱心人士伸出了援手，我也想把这份爱心传递下去。”从大一开始，阿铃就积极参与各种助学公益。她参与上海至美公益乡村支教项目，为新疆一位初二女孩线上授课一学期，获得了“优秀志愿者”称号；担任过美丽中国第十五期和第十六期“与学生共读一本书”的陪读导师；担任华东师范大学乡土建设学社孤困儿童云陪伴师；参与东南公益为留守儿童送温暖活动……

诸多助学经历给阿铃留下深刻

印象。新疆女孩的学习进步与兴趣提升让她惊喜，陪读导师工作中孩子们阅读习惯的养成让她欣慰，送温暖活动中孩子们的笑脸与离别的不舍至今仍让她难以忘怀，这些经历坚定了她教书育人的志向与助学公益的信念。

“我将永远铭记所受帮助，也将这份公益之光传递。”今年，阿铃将正式成为教师，未来她将在讲台上传授知识，启迪心灵，同时积极参与助学公益，温暖更多人。

悬挂防溺水横幅 拉起“生命防护网”

本报讯 (融媒体记者陈灵 杨泳红 通讯员郑燕蕊 陈松华)气温居高不下，为筑牢水域安全防线，暑期以来，南安市公安分局派出所组织警力到辖区水库、池塘、网红打卡地等重点水域全面开展防溺水宣传横幅悬挂行动，织密防溺水“警示网”。

连日来，民辅警们顶着烈日化身“水域安全守护者”，在河道旁及水库等关键点位，醒目悬挂“时刻牢记安全第一 让快乐与安全同行”“溺水警钟时常鸣 安全教育记心间”等警示横幅。每条横幅均

以简明文字搭配警示图标，突出“六不准”安全准则：不私自下水、不擅自结伴、不在无监护下游泳等。悬挂过程中，民辅警同步向驻足居民尤其是青少年讲解溺水风险，强调家长监护责任，并现场检查救生设施完好性，对救生圈破损、警示牌缺失等问题立即上报处置。

一条条鲜红的横幅如同守护生命的“安全盾牌”，在阳光下时刻敲响警钟。官桥派出所用最直观的方式将防溺水意识植入居民心中，为辖区群众特别是青少年拉起了一道坚实的“生命防护网”。

黄天登中国画作品展在泉开展

本报讯 (融媒体记者许雅玲)日前，由晋江市文化体育和旅游局、晋江市文学艺术界联合会、晋江市青阳街道办事处主办，福建博林艺术馆承办的“简劲清幽 情逸意深”黄天登中国画作品展正在晋江火热开展。8月10日，作品展迎来了来自江西省的书画名家们，大家齐聚一堂，共同探讨黄天登中国画的魅力。

此次展览将持续至9月27日，展出的50幅作品笔法兼容南北之妙，通过对线条、墨色、块面的巧妙组合，营造出独特的视觉效果。黄天登的设色追求“雅正而不寡淡”，

既保留传统青绿山水的古意，又融入现代审美中的明快。这种“以技法为骨、以情感为血”的创作观，让他的画既有传统中国画的文脉根基，又有直抵人心的温度，成为连接古典与当下的艺术桥梁。

据悉，黄天登是福州人，现为中国美术家协会会员，中国工笔画学会会员，福建省美术家协会理事，福州市美术家协会常务副理事，景德镇陶瓷山水画研究院副院长，其多幅作品入选全国中国画作品展，其中作品《地幽迷晓树》被故宫博物院收藏。

泉籍侨亲李鸣羽热心家乡卫生健康事业—— 仰承父志“为善最乐” 侨助湖头“医”路领先

本报讯 “家门口就好医治好病”的幸福图景，在安溪县湖头镇正一笔一画具象为老百姓触手可及的健康福祉。不久前，由泉州市第一医院院长黄志扬，重症医学科主任林天来领衔的两个“名医工作室”，正式揭牌落户湖头(陆大)医院，在安溪乡镇医疗机构中首开先河。消息传开，欢欣鼓舞的不只当地干部群众，远在海外的泉籍侨亲李鸣羽女士同样喜出望外。因为此举标志着，这家由其父亲李陆大先生投资捐建的家乡医院迈上了高质量发展新台阶，不负“为善最乐”的父辈遗志，无愧父老乡亲的深情厚谊。

李陆大和其胞兄李尚大是改革开放后最早一批回国返乡捐资兴办公益事业的杰出侨领。2005年年底，李陆大回到家乡湖头。彼时，湖头医院空间狭小、建筑破旧、条件简陋，百感交集的他决心建设一所新医院以改善乡亲们的就医环境。然



李鸣羽女士返乡期间走访湖头(陆大)医院



湖头(陆大)医院一景

而，在医院筹建期间，2007年，李陆大突然与世长辞。“为善最乐！你能够帮忙人家就是好事，你在内心上、在精神上，都会感到很舒服。”父亲生前的谆谆教诲犹在耳，为完成他未竟的心愿，李鸣羽及其家人无偿捐赠了50亩土地，并出资900万元助力医院异地整体迁建。2011年，崭新的湖头医院竣工投用。感念李陆大先生的无私奉献，医院增冠名“安溪陆大医院”，成为湖头镇及周边乡镇超10万人口的坚强“医”靠。

此后的年月里，李鸣羽女士与家乡的“双向奔赴”愈演愈烈，尤其是近年来，每年返乡探亲的频次有增无减。对于湖头(陆大)医院的发展，李鸣羽的关心关注不曾停歇，每到湖头必去现场走走看看，为医疗建设持续“添砖加瓦”。

“在各级党委政府的正确领导下，得益于李鸣羽女士源源不断的慈善善举投

入，我们医院经历了从小到大、从弱到强的蜕变，正焕发着新的青春活力。”湖头(陆大)医院院长王庆南对近两三年医院的发展成果如数家珍。医疗资源“共建共享”——与福建医科大学附属第二医院、泉州市第一医院、泉州市正骨医院等深化协作，依托专家资源优势，在湖头(陆大)医院构建了消化内镜中心、骨科微创中心、中医疼痛康复中心、国家名老中医治未病中心、普外科微创中心、妇产科微创中心等多个诊疗中心，并完善了皮肤科、口腔科、重症医学科等重点学科建设。其中，与泉州市第一医院共建的重症医学科，成功开展了气管插管、有创呼吸机的应用、纤维支气管镜的应用、连续动脉血压监测、深静脉置管、动脉血气分析等一

“古城溢彩·笔绘刺桐” 美术作品展开展

本报讯 (融媒体记者王金植)由文旅局主办，泉州画院、泉州市美术家协会协办承办的“古城溢彩·笔绘刺桐”第十四届全国美术作品展览泉州市入选作品巡展在泉州古城安溪馆(金鱼巷42号)举行。展览将持续至17日，欢迎各界朋友莅临观展，一起见证时代华彩，共品刺桐艺韵。

全国美术作品展览由中华人民共和国文化和旅游部、中国文学艺术界联合会、中国美术家协会联合主办，代表我国美术创作的最高水平与成就。作为规模最大、权威性最高、影响最深远的国家级综合性美术盛事，每五年举办一届。泉州市美术工作者秉承守正创新的艺术理念，潜心创作、踊跃参与。

本次泉州有23件精品力作入选，作品涵盖中国画、油画、雕塑、水彩、粉画、漆画、艺术设计、陶瓷艺术、综合材料绘画等多元艺术门类。作品数量丰硕、题材多样、风格鲜明，生动展现了泉州美术家立足本土、放眼时代的艺术探索与创新活力，集中呈现了近年来泉州美术事业蓬勃发展的良好态势与丰硕成果。

此次展览择址泉州古城金鱼巷，是泉州优秀美术作品展走进古城、深入街巷、入驻古厝的一次尝试，亦是泉州优质文化资源直达基层的一次实践。

千万元奖教奖学 逾2500名师生获表彰

本报讯 (融媒体记者张文璟 通讯员陈秋红)昨日，第十五届惠安县亮亮教育基金奖教奖学金颁奖仪式举行。今年，该教育基金再次拿出1000万元用于奖教奖学助学事业，全县共有超2500名优秀师生获得表彰。

在奖项设置方面，依然延续了学校类、教师类、学生类等三大类。其中，教师类奖项园丁奖涵盖教学能手、师德标兵等，致敬默默耕耘的教育工作者；学生类奖项则细分英才奖(小学、中考、高考)、智慧奖、卓越奖、技能奖和励志奖等五大类，覆盖不同阶段、不同特长的学子。

据悉，从2011年至今年，该教育基金已累计发放奖教奖学助学金1.35亿元，覆盖师生超3.2万人次。

攻坚行动见实效 督导一线促蝶变

本报讯 (融媒体记者丁荣汉 通讯员苏志刚)为深入推进城乡人居环境整治工作，近日，晋江市文明办会同晋江市考评中心深入晋江安海镇开展人居环境整治专项督导。

检查中，督导组采取“分片包干、重点突破”的方式，直插安海镇庄头村、下洪村、坝头村、菌柄村等区域一线督导，实地查进度、现场点问题、精准定方向，全力提速村容村貌提档升级。督导组沿着村内主干道、背街小巷等关键点位，一路走、一路看、一路查，细致了解生活垃圾清运、杂物乱堆乱放等整治工作进展，与村干部和村民沟通交流整治工作中的突出问题，认真记录群众对环境改善的意见建议。

为解决督导过程中发现的个别区域建筑垃圾清运不及时、杂物乱堆乱放问题，安海镇组建由村镇两级干部、党员先锋队和环卫人员构成的专项工作组，对重点区域进行清理积存垃圾和杂物。

此次督导坚持问题导向，精准指出短板弱项，促进全镇人居环境整治整体提升，为打造整洁有序、生态宜居的城乡环境奠定了坚实基础。

系列新技术，仅去年一年就成功抢救急危重症患者108人次。医技人才“内培外引”——引进26名省市级专家常态化到院坐诊，开展诊疗技术“传帮带”；轮番组织医护人员到三甲医院进行3个月“充电”，充分吸收先进医疗技术和管理经验。医卫条件“软硬兼施”——2000多万元资金注入医院发热门诊楼、挡土墙、文化广场升级改造、三级医院标准的洗涤室和消毒供应室、住院部外科楼层装修、食堂等基础设施建设，一系列高精尖医疗设备迭代更新。如今，湖头(陆大)医院门诊就诊人数已从过去每年的6万人次增长至18万人次，真正实现了把慢性病、常见病、多发病留在基层治疗的目标。

悠悠天宇旷，切切故乡情。除了“陆大医院”，时至今日，李陆大家族的慈善印记依然在湖头镇、安溪县乃至泉州市比比皆是。慈山学园、龙门隧道、安湖公路、振羽大桥、颖如大桥、安溪一中、安溪文庙……点点滴滴无不饱含着李陆大、李鸣羽不遗余力、世代相继的拳拳赤子之心，“为善最乐”的慈善基因早已化作春风劲拂侨乡大地。

□陈林森 谢金木/文 湖头(陆大)医院/图